

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Стратегические цели восхождения БРИКС

Бабкин Антон Сергеевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
государственного управления, Москва, Россия

E-mail: ant94b@gmail.com

Мир вошел в фазу формирования принципиально новой кадровой базы, новых взглядов на мировоззренческую, духовную, культурную основу жизни людей. Развитие мира требует отказа от тех моделей, которыми человечество пользовалось на протяжении тысячи лет. В первую очередь от эксцессов политики «жесткой силы» и затратной в отношении окружающей среды, модели потребления. На фоне современной международной обстановки, на фоне турбулентности в экономики и политики «мягкое» восхождение будущих глобальных лидеров стран БРИКС является беспрецедентным феноменом всей истории мировой политики.

Общие ценности БРИКС иного порядка: это - свобода выбора путей развития, отрицание гегемонизма, суверенность исторических и культурных традиций. Так же БРИКС отдает дань разнообразию в противовес униформизму, модель, одинаково приемлемую для все стран мира, включая и страны «коллективного Запада».

Каждая страна-участница представляет ориентиры большого геополитического ареала и выступает его лидером. Даже внутри БРИКС нет однозначного лидера. У Китая сильна экономика, Бразилия богата ресурсами и экологией, у Индии развита наука и демография, ЮАР - это ворота в Африку, у России политический, военный и ресурсный потенциал. Наверно есть только одно культурно-историческое преимущество у России - это роль связующего звена между цивилизациями Запада и Востока.

Историческая миссия БРИКС заключается не в том, чтобы противостоять Западу в рамках сложившихся моделей отношений, а в том, чтобы предложить миру иную концепцию, отвечающую потребностям устойчивого развития с ориентацией не только на материальные, но также на социальные и прежде всего духовные запросы всего человечества.

Преодоление пропасти между бедными и богатыми странами простым переносом западных ценностей на остальную часть мира не представляется возможным. Чрезмерная эксплуатация ресурсов заводит человечество в тупик. Принцип "прибыль ради прибыли" действует в ущерб экологии и здоровью населения. Примером этому могут служить технологии запланированного устаревания (planned obsolescence) для искусственного стимулирования спроса, внедрение опасных для здоровья технологий для снижения себестоимости аграрной продукции, и технологии добывания сланцевого газа.

Так же характерное для нынешней капиталистической экономики возвеличивание количественных показателей, обожествление Цифры, а не качества жизни.

Роль БРИКС - предложить миру новую концепцию устойчивого развития, своего рода "новый капитализм". Эта концепция должна преодолеть нынешние исторически сложившиеся модели, обеспечить справедливое распределение материальных благ между классами и территориями на основе параметров устойчивого развития.

Историческая миссия БРИКС как новой общности стран цивилизаций - предложить новую, отвечающую потребностям устойчивого развития парадигму, которая принимала бы во внимание экологические, демографические и социальные лимиты развития, необходимость предотвращения экономических конфликтов.

БРИКС сможет выполнить миссию "спасителя человечества" только при условии наличия единого видения и сильной политической воли. Не надо рассчитывать, что нынешняя система глобального управления добровольно сдаст свои позиции, а новые идеи везде будут встречены овациями, особенно в западных столицах и штаб-квартирах транснациональных корпораций.

Каковы могут быть перспективы развития БРИКС? На ближайшие три-четыре года - всемерное совершенствование взаимодействия нынешних участников объединения и укрепление позиций объединения на международной арене. В дальнейшем из неформального объединения БРИКС может превратиться в инструмент координации позиций по ключевым вопросам мировой политики. Нужно инициировать диалог о путях, темпах и конкретных формах возможной институализации БРИКС, включая вопрос о создании сначала виртуального, а затем и полноформатного секретариата. БРИКС уже вышел на путь институализации, при создании Банка БРИКС и Пула валютных резервов.

Создание БРИКС это нечто большее чем традиционный политический или экономический союз. Это межцивилизационная модель основанная на суверенитете стран, уважение к их культуре и традиций. Ведь не только для жителей стран БРИКС, но и для так называемого "золотого миллиарда" такие понятия как традиция, нация и справедливость имеют ключевое значение.

Список литературы: Под редакцией В.А. Садовниченко, Ю.В. Яковца, А.А. Акаева. Перспективы и стратегические приоритеты восхождения БРИКС. М.:-Миск-ИНЕС-НКИ БРИКС, 2014

Под редакцией В.А. Никонова. Россия в БРИКС. Стратегические цели и средства их достижения. М.: НКИ БРИКС 2013.

Солонько И. В. Русский мир в условиях глобализации.

Источники и литература

- 1) Под редакцией В.А. Садовниченко, Ю.В. Яковца, А.А. Акаева. Перспективы и стратегические приоритеты восхождения БРИКС. М.:-Миск-ИНЕС-НКИ БРИКС, 2014
- 2) Под редакцией В.А. Никонова. Россия в БРИКС. Стратегические цели и средства их достижения. М.: НКИ БРИКС 2013.